

Максимилиан I Гасбург (Мексика, 1822–1823, 1864–1867). В 1876 британская королева *Виктория* получила титул И. Индии, король Италии *Виктор Эммануил III* в 1936 объявлен И. Эфиопии.

За пределами христианского мира титулы правителей некоторых государств, в частности Японии (официально с 660 до н. э. по настоящее время), Китая (221 до н. э. – 1912), Вьетнама (1802–1945), Кореи (1897–1910), Эфиопии (1268–1975) переводятся как И.

*Лит.:* Combès R. Imperator: Recherches sur l'emploi et la signification du titre d'Imperator dans la Rome républicaine. Paris, 1966; Farina R. L'impero e l'imperatore cristiano in Eusebio di Cesarea: La prima teologia politica del cristianesimo. Zürich, 1966; Синицына Н. В. Третий Рим. Истоки и эволюция русской средневековой концепции (XV–XVI вв.). М., 1998; Успенский Б. А. Царь и император: Помазание на царство и семантика монарших титулов. М., 2000; Бойцов М. А. Величие и смиление. Очерки политического символизма в средневековой Европе. М., 2009. А.А. Исэрнов.

**Императоры сенатские** – условное название группы римских императоров, правивших в 235–284. В отличие от императоров солдатских, обязанных своим возвышением армии, И. с. получали власть по решению сената; как правило, это были люди аристократического происхождения. И. с. стремились к усилению авторитета сената и увеличению его роли в управлении государством. В настоящее время деление императоров на «солдатских» и «сенатских» принимается не всеми историками.

*Лит.:* Сергеев И. П. Римская империя в III веке нашей эры. Проблемы социально-политической истории. Харьков, 1999; Циркин Ю. Б. «Военная анархия» в Римской империи. СПб., 2015. А.Д. Пантелеев.

2015; Ando C. Imperial Rome AD 193 to 284. The Critical Century. Edinburgh, 2012; Johne K. P. Gesellschaft und Wirtschaft des Römischen Reiches im 3. Jahrhundert. Berlin, 1993; Sommer M. Die Soldatenkaiser. Darmstadt, 2004; Die Zeit der Soldatenkaiser / Hrsg. von K.-P. Johne. Bd. 1–2. Berlin, 2008. А.Д. Пантелеев.

**Императоры солдатские** – условное название группы римских императоров, правивших в 235–284. И. с. были обязаны своим возвышением армии, в отличие от императоров сенатских, провозглашенных сенатом. Термин «И. с.» появился в XIX в., но приобрел популярность в 1940-е благодаря трудам Ф. Альтхайма. И. с. были людьми незнатного происхождения, зачастую не получившими хорошего образования, добились высоких военных званий и были провозглашены императорами своими солдатами; часто И. с. становились командующими крупными пограничными соединениями. И. с. зависели от расположения своих войск и часто покупали их верность обильными подарками и раздачами, что вело к инфляции и усугублению экономического кризиса. В настоящее время деление императоров на

«солдатских» и «сенатских» принимается не всеми историками.

*Лит.:* Сергеев И. П. Римская империя в III веке нашей эры. Проблемы социально-политической истории. Харьков, 1999; Циркин Ю. Б. «Военная анархия» в Римской империи. СПб., 2015; Ando C. Imperial Rome AD 193 to 284. The Critical Century. Edinburgh, 2012; Johne K. P. Gesellschaft und Wirtschaft des Römischen Reiches im 3. Jahrhundert. Berlin, 1993; Sommer M. Die Soldatenkaiser. Darmstadt, 2004; Die Zeit der Soldatenkaiser / Hrsg. von K.-P. Johne. Bd. 1–2. Berlin, 2008. А.Д. Пантелеев.

**Империализм** (от лат. imperium – высшая власть) – понятие, в широком смысле применяемое для обозначения агрессивной внешней политики, направленной на расширение ресурсной базы государства за счет других стран и народов, включаемых в состав государства-агрессора в качестве подчиненной территории, либо политически и экономически зависимой автономии, управление, основанное преимущественно на военной силе. Понятие «И.» введено в оборот британским экономистом Дж. А. Гобсоном (1902) и развито левыми мыслителями – Р. Люксембург, Р. Гильфердингом («Финансовый капитал», 1910), В. И. Лениным. В их понимании, И. означает высшую стадию развития капитализма, характеризуемую формированием монополий и олигархий, господством финансового капитала, завершением территориального раздела мира.

Ленин выделял следующие основные признаки империализма: «1) концентрация производства и капитала, дошедшая до такой высокой ступени развития, что она создала монополии, играющие решающую роль в хозяйственной жизни; 2) слияние банковского капитала с промышленным и создание, на базе этого «финансового капитала», финансо-



Двойной сестерций Марка Кассиания Латиния Постума, императора так называемой Галльской империи. III в.